

办实事 促发展 建新功

# 济南住建推进主题教育走深走实

推出“扫码买房”、预约上门“过户”、老旧小区引入专业化物业管理、保障性租赁住房项目享民用水电气暖价格优惠……深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育以来，济南市住房和城乡建设局把开展主题教育同完成住建重点任务目标和“为民办实事”紧密结合，把群众“房前屋后”的小事当作事关“民心向背”的大事，着力为群众办实事、办好事，让群众切实感受到主题教育带来的成效，同时坚持“项目为王”，推出务实管用举措，助推项目建设、行业发展。

记者 孟杰 通讯员 关学军

## 聚焦“急难愁办” 推出多项便民措施

“请核查您的个人信息”“请问您是否同意买卖该房产”，前不久，在济南市房产交易与租赁服务中心和不动产登记部门工作人员的帮助下，济南市市中区如意苑小区的一名老人足不出户就办理完了二手房的过户手续。

在老人家里，工作人员对老人身份信息、房产信息、是否同意买卖一一进行询问、确认，同时，为确保服务过程真实有效，工作人员全程录音录像。“回去之后会统一刻成光盘用于存档，也是证明我们是全程见证了该次买卖是否是本人真实意愿、是否是本人签字按手印。”济南市房产交易与租赁服务中心工作人员王菲菲介绍，中心通过分析挖掘房产交易相关数据，可以精准识别存量房交易中70岁以上老年人，主动发送短信提示其可预约上门服务，通过这种精准“投递式”服务解决部分老年人办证难题。

住建部门既是经济发展部门，更是民生保障部门，工作的各个方面都与群众切身利益息息相关，群众拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、满意不满意是济南市住房和城乡建设局检验主题教育成果的“标尺”之一。推出二手房交易“投递式”服务，正是济南市住房和城乡建设局推动主题教育深化内化转化的成果之一。全市主题教育工作会议召开后，济南市住房和城乡建设局就将调查研究作为深化主题教育、改进提升工作的重要途径和有效抓手，年初即确定2023年为住建系统“高质量发展调查研究年”，将调研的“准星”对准企业、群众关心关切的“靶心”，扎实开展对策性调研、督查式调研、前瞻性调研，突出重点、直击要害。截至目前累计开展实地调研70余次，真正把情况摸清、把问题找准。

在工作调研中，工作人员发现，济南仍有不少老旧小区存在没有专业化物业服务的情况，本着“马上就办”“办就办好”的工作原则，聚焦老旧小区管理服务堵点、难点，济南市住房和城乡建设局积极协调落实市级财政资金，全面启动社区托管老旧小区引入专业化物业服务工作，提升党建引领基层治理工作质量和水平，把“红色物业”的力量注入老旧小区，进一步增强了老旧小区群众的获得感。

“群众最关切的事，就是我们要尽最大努力做好的事。我们把为民办实事作为主题教育的重要内容，积极为群众办实事解难题，切实把主题教育成果转化成为人民服务的内在动力。”济南市住房和城乡建设局相关负责人介绍，主题教育开展以来，济南市住房和城乡建设局推出多项便民措施，真正让群众看到变化、得到实惠、感到满意。

## 推进深化、内化、转化 完善惠民利民机制

学思想、见行动。为让群众放心购房、安心购房，开展主题教育之初，济南市住房和城乡建设局就推出了“扫码买



▲济南建筑业蓬勃发展。



▶全国规模最大的装配式停车楼——济南融创文旅城停车楼(建设资料图)。



◀工作人员上门为老人办理二手房过户手续。

房”新举措，即新建商品房购房款缴纳“一房一码，依码缴费”，进一步加强预售资金监管，保障购房者的资金安全。

“购房者在缴款时，开发企业提供一张带有二维码和转账核验码的确认单，其中，二维码是针对POS刷卡缴费购房者的，转账核验码主要提供给柜台或者手机银行转账的用户，两种方式都能实现资金的精准入账。”济南市住房和城乡建设局相关负责人介绍，“一房一码”是指新建商品房销售时房地产开发企业从济南市房地产信息系统获取的缴款二维码及核验码，该码一房一个，具有“唯一性”，用于购房者定金、首付款等各类购房款的扫码缴费。推行“扫码买房”后，无论是扫码还是备注核验码转账，购房款项均直接存入预售资金监管账户。自7月15日起，“一房一码，依码缴费”将在济南

市新建商品房项目全面实行。

“一房一码，依码缴费”，将房款直接存入监管账户，有力保障了购房者合法权益。主题教育开展以来，济南市住房和城乡建设局长效常态巩固主题教育成果，扎实做好主题教育成果转化，通过一件件民生小事的办成，探索形成了一批倾听群众呼声、掌握社情民意的经验做法，惠民利民工作机制不断完善。

除实施“扫码买房”外，济南市住房和城乡建设局、济南市发展和改革委员会联合下发通知，明确对利用非居住存量土地建设和非居住存量房屋改建的保障性租赁住房，取得《保障性租赁住房项目认定书》后，用水、用电、用气、用暖按居民价格标准执行，让群众安居乐业的基础更扎实、保障更有力。

## 坚持“项目为王” 形成16个实践成果

完成全年的重点任务目标是开展主题教育的重要内容之一。落实市委、市政府“项目突破年”工作要求，济南市住房和城乡建设局把产业发展作为当前的中心工作来抓，以开展主题教育为契机，坚持“项目为王”，推出务实管用举措，助推项目建设、行业发展。截至目前，济南市住房和城乡建设局确定推动发展事项37项，目前已完成7项，形成实践成果16个。

将房地产业作为稳增长、扩内需的重要支撑，6月16日-25日，济南市住房和城乡建设局支持济南市房地产业协会举办了齐鲁(济南)夏季房展，10天时间共成交房源近4000套，成交面积近30万平方米，线上线下联动的新模式充分释放了济南的住房消费潜力，有效激发和提振了房地产市场的活力，促进了济南楼市有序健康稳定发展。

落实国家“双碳”战略要求，济南市住房和城乡建设局抢抓山东建设绿色低碳高质量发展先行区机遇，结合即将出台的《济南市城乡建设领域碳达峰工作方案》，大力推广绿色建筑、装配式建筑，授牌了全市首个“新绿标”住宅项目，加强绿色建筑产业与建筑业、房地产业的联动，加快打造影响面大、辐射力强、经济和社会效益显著的绿色建筑产业体系。目前全市各类装配式建筑企业达100余家，2023年以来全市新增绿色建筑653万平方米，新开工装配式建筑370万平方米，居全省首位。

同时，济南市住房和城乡建设局坚持数字筑基，推动行业治理体系和治理能力现代化。在房屋建筑施工安全管理方面，推广建筑工程施工现场安全管理履职视频试点，运用“可视化”手段，加强建筑安全生产、文明施工的实时动态监管，实时查看建筑工地管理人员履职行为，倒逼主体责任落实。在城市更新方面，结合项目实施前中后期等不同阶段的工作内容，探索搭建城市更新“数字底座”，以数字化、信息化服务济南城市更新项目全生命周期管理。在保障性租赁住房运营管理方面，将公租房房屋、设备设施状况及巡查赋分等信息纳入数字系统平台，实现公租房巡查信息化管理，保障租房群众安居宜居。

办实事，促发展，建新功，知行合一，学以致用。“我们将把主题教育的学习成果转化为‘为民办实事’的实际成效，转化为担当实干的良好作风，以高质量发展成果检验主题教育成效。”济南市住房和城乡建设局相关负责人表示，今年是全面贯彻落实党的二十大精神的关键之年，是加快建设“强新优富美高”新时代中国特色社会主义现代化强省的关键之年，济南市住房和城乡建设局将按照“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求，进一步在党的创新理论中找思路、找启迪、找答案，完整、准确、全面贯彻新发展理念，始终坚持把高质量发展作为首要任务，始终坚持以人民为中心的发展理念，持续把稳增长、防风险、惠民生、促发展作为深化、内化和转化主题教育成效的着力点和关键点，履职尽责，担当作为，用心用力用情解决好人民群众的操心事、烦心事和揪心事，高质高效完成年度任务目标，全力推动住建事业高质量发展走在前，为加快建设“强新优富美高”新时代社会主义现代化强省会贡献智慧和力量。

报料电话:13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料

报纸发行:(0531)85196329 85196361 报纸广告:(0531)85196150 85196557 差错投诉:(0531)85193436 发行投诉:4001176556 (0531)85196527 邮政投递投诉:11185 全国统一零售价:1元

邮发:23-55 广告许可证:鲁工商广字01081号 地址:济南冻源大街2号 大众传媒大厦 邮编:250014 大众华泰印务公司(大众日报印刷厂)印刷(济南市长清区玉皇山路1678号)